

「一國兩制」在港澳實踐取得歷史性成就 中央全力撐港積極穩妥改革



【香港商報訊】昨天上午，中共中央宣傳部舉行「中國這十年」系列主題新聞發布會。國務院港澳事務辦公室副主任黃柳權、王靈桂介紹中共十八大以來「一國兩制」在港澳的成功實踐情況。黃柳權介紹，中共十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央堅定不移、全面準確貫徹落實「一國兩制」方針，發揚歷史主動精神，積極應對港澳內外環境變化，採取一系列標本兼治的舉措，推動「一國兩制」在港澳的實踐劈波斬浪、奮勇向前，取得歷史性成就、發生歷史性變革。他說，中央將全力支持香港積極穩妥推進改革，充分釋放香港社會蘊藏的巨大創造力和發展活力。

「一國兩制」理論開闢新境界

黃柳權介紹，習近平總書記對「一國兩制」和港澳工作提出一系列原創性的新理念新思想新戰略，將我們黨對「一國兩制」的規律性認識提升到新高度。習近平總書記強調，「一國兩制」的根本宗旨是維護國家主權、安全、發展利益，保持香港、澳門長期繁榮穩定；維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，「一國」原則越堅固，「兩制」優勢越彰顯；中央貫徹「一國兩制」方針堅持兩點，一是堅定不移，確保不會變、不動搖，二是全面準確，確保不走樣、不變形；必須依法治港治澳，必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一，必須落實「愛國者治港」「愛國者治澳」，必須保持香港、澳門的獨特地位和優勢；行政長官和特別行政區政府是香港、澳門的當家人，也是治理香港、澳門的第一責任人；全面支持香港、澳門更好融入國家發展大局，堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事務；「一國兩制」這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。習近平總書記的這些重要論述，是對「一國兩制」理論的豐富和發展，為推進新時代「一國兩制」實踐提供了根本遵循，是港澳工作取得新成就、實現新發展的根本原因。

「一國兩制」制度體系更加完善

黃柳權說，針對香港局勢一度出現嚴峻局面，以習近平同志為核心的黨中央審時度勢，進一步加強黨對港澳工作的集中統一領導，作出健全中央依照憲法和基本法對特別行政區行使全面管治權、完善特別行政區憲法和基本法實施相關制度機制的重大決策，推動建立健全特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，制定香港國安法、完善香港特別行政區選舉制度，並支持澳門特別行政區修訂修改澳門國安法。所有這些，為實現港澳長治久安，推動「一國兩制」實踐行穩致遠提供了堅實制度保障。

港澳保持繁榮穩定良好局面

黃柳權介紹，在祖國全力支持下，香港經濟蓬勃發展，國際金融、航運、貿易中心地位穩固，創新科技產業迅速興起，自由開放冠絕全球，營商環境世界第一流，包括普通法在內的原有法律得到保持和發展。香港連續二十多次被評為全球最自由經濟體第一位；在世界競爭力排名中，長期位居前列；過去10年裏，香港數次登上全球首次公開招股集資額首位。澳門「一中心、一平台、一基地」建設扎實推進，經濟適度多元發展成效初顯。「小而富」「小而勁」「小而康」「小而美」成為澳門的魅力名片。近兩年多來，面對新冠肺炎疫情的嚴重衝擊，香港、澳門兩個特別行政區政府在中央大力支持下採取積極有效舉措紓緩民困、恢復經濟，推動特別行政區各項建設事業不斷克難前行。

港澳加快融入國家發展大局

黃柳權指出，習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的粵港澳大灣區建設取得重要階段性成果，廣深港高鐵、港珠澳大橋和多個口岸相繼建成開通，橫琴、前海、南沙等重大合作平台建設加快推進，內地與港澳規則銜接、機制對接不斷深化，生產要素跨境流動更加快捷，便利港澳居民在內地發展的政策措施持續完善。在中華民族偉大復興的歷史進程中，香港、澳門充分發揮連接祖國內地同世界各地的重要橋樑和窗口作用，為祖國創造經濟長期平穩快速發展的奇蹟作出了不可替代的貢獻。

黃柳權表示，隨着港澳同祖國內地的聯繫越來越緊密，交流合作越來越深入，港澳同胞的國家意識和愛國精神日益增強。特別是經歷風雨挑戰之後，港澳同胞更加深刻認識到，港澳始終同祖國風雨同舟、血脈相連。愛國愛港愛澳力量不斷壯大，以愛國愛港愛澳為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀更加深入人心。數以十萬計港澳青年到祖國內地就學、就業、創業、置業，以越來越強烈的民族自豪感和主人翁意識書寫他們的精彩人生。



▲國務院港澳辦副主任黃柳權（左）、王靈桂（右）介紹中共十八大以來「一國兩制」在港澳的成功實踐情況。

「一國兩制」在港澳實踐取得新進展新成就

- 一、香港、澳門兩個特別行政區以憲法和基本法為基礎的憲制秩序更加牢固，治理體系日臻完善。
- 二、香港、澳門兩個特別行政區戰勝各種風雨挑戰，發展建設穩步前行。從香港來看，香港國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位進一步鞏固提升，國際創新科技中心、亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域知識產權貿易中心、中外文化藝術交流中心建設都取得了積極進展。
- 三、香港、澳門與祖國內地優勢互補、共同發展，加快融入中華民族偉大復興壯闊征程。

國安法致港「內地化」?危言聳聽!

【香港商報訊】記者楊凌雲報道：在昨日舉行的「中國這十年」系列主題新聞發布會，國務院港澳辦副主任黃柳權、王靈桂回答了記者的提問。針對所謂香港國安法實施導致香港「內地化」的說法，黃柳權表示，這樣的說法是危言聳聽。中央政府和香港居民一樣，非常珍視香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。

「很難想像哪一個國家會放任顛覆國家政權、分裂國家的言行大行其道。」黃柳權說，香港國安法和世界其他國家國安法沒什麼兩樣，從立法目的到立法內容都是一樣的。一些人講實施了國安法就會使香港變得「越來越內地化」，這樣的說法是危言聳聽，帶有政治偏見。他指，香港國安法實施以來，特區的法治秩序、市民生活得到了恢復，營商環境得到了改善。民調顯示，有71.9%的受訪者認為，香港國安法的實施增強了他們對香港實踐「一國兩制」的信心。

黃柳權表示，中央政府和香港居民一樣，非常珍視香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，支持香港鞏固國際金融、航運、貿易中心地位，維護自由、開放、規範的營商環境，保持普通法制度，拓展暢通、便捷的國際聯繫。不管別人怎麼說，香港作為一個國際大都市，它的勃勃生機將會令世界更加為之讚嘆。

「一國兩制」2047年後不會改變

此外，有輿論擔憂「一國兩制」在2047年後會否在香港繼續實施，王靈桂對此表示，堅定不移、全面準確貫徹「一國兩制」是中國不變的方針。

今年7月1日在慶祝香港回歸祖國25周年大會上，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平指出，「一國兩制」這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持。王靈桂強調，如果說港澳和國際社會在這方面有一些疑問的話，總書記這段講話一錘定音，「這些擔心和議論已經不復存在。」

王靈桂指，「一國兩制」制度作為一項前無古人的偉大事業，從40年前的科學構想變成生動實踐，從全面付諸實踐到不斷豐富完善，戰勝了系列挑戰和風險，取得舉世公認的成功。

當前，香港市民熱切期望土地房屋、貧富懸殊、青年發展等民生問題能切實解決。對此，王靈桂說，很高興看到香港新一屆特區政府已開始行動起來。最近有民調顯示，逾八成受訪者認為，新一屆特區政府能做到中央希望的「民有所呼、我有所應」。今後，中央將繼續全力支持香港抓住國家發展帶來的歷史機遇，支持香港保持和發揮獨特優勢，支持香港積極穩妥推進改革。

形容港現「移民潮」不恰當

【香港商報訊】記者楊凌雲報道：對於港媒近日報道較多的「移民潮」問題，國務院港澳辦副主任黃柳權指，所謂香港出現「移民潮」的形容並不是很恰當，人口減少的原因是多方面的，看不出人口減少是因移民潮導致的。

昨天發布會上，有港媒記者問，過去一年香港有超過11萬居民離開，人口下降1.6%，中央是否留意到或者擔心香港的「移民潮」問題？

黃柳權表示，他看到了媒體對上述數據的報道，發現其出處來自香港特區政府統計處的報告。據報告中詳列數據，2022年年中，香港人口臨時數字為729.16萬人，其中常住居民為718.19萬人，流動居民為10.97萬人。從2021年年中到2022年年中，香港移入人口為1.83萬人，移出人口為11.32萬人；新出生人口為3.51萬人，死亡人口為6.16萬人。他續指，香港特區政府沒有港人移居外地的直接統計數字。媒體報道的11萬人，是用

了一個大數。而從數據來看，香港人口減少的原因是多方面的。過去10年，不包括單程證持有人的香港居民在大部分年份均錄得淨移出。

香港可吸引更多人才施展抱負

黃柳權強調，當前香港已經從亂到治進入了由治及興的關鍵時刻，香港社會對未來發展充滿了期待。中央政府將一如既往地支持香港同祖國內地和世界各地展開廣泛、緊密的交流合作。

他提到，近期香港特區政府發言人積極回應社會各界的關注，表示將繼續吸引海內外人才落戶香港，並促進粵港澳大灣區內人才流動。相信香港高度自由開放規範的營商環境，暢通便捷的國際聯繫，所實行的普通法制度和低稅制，中西文化融合的人文環境，特別是香港背靠祖國、聯通世界的區位優勢，一定會吸引更多的人才到香港施展抱負。



▲香港人口減少的原因是多方面的，看不出人口減少是因為移民潮導致。中通社

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2022年9月22日

香港商報
國信早報

聯合印刷發行
印度尼西亞版

PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

YFLife 萬通保險

首選健康
加護保/愛護保

成功投保可享高達
50%
年化保費折扣*

立即掃描二維碼
了解更多
yflife.com

*推廣期由即日起至2022年10月31日，優惠受條款及細則約束。

港府調整防疫措施 毋須過分解讀

【香港商報訊】記者楊凌雲報道：近日香港各界有不少聲音，希望政府盡快解除入境檢疫限制，黃柳權對此表示，特區政府多次強調接軌世界與內地通關並不矛盾，因時因勢調整和優化香港的疫情防控措施，這些調整無可厚非，毋須過分解讀。

接軌世界與通關內地不矛盾

香港目前營商環境因入境檢疫限制大受影響，甚至令一些國際賽事都要移師他國舉行，令外界關注港府何時解除入境檢疫限制，由現時「3+4」（即入境後3天酒店隔離，4天居家醫學監察）改為「0+7」（即不需在酒店隔離）。記者會上，有記者提到，疫情發生後，香港因為要和內地接軌，與世界的聯繫受到影響。黃柳權回應說，當前疫情還在全球蔓延，疫情已經並在深刻影響着和改變着包括香港在內的全球聯繫交往方式。

對於特區政府調整疫情防下的出入境政策，他注意到，新一屆特區政府上任以後多次強調，接軌世界與內地通關並不矛盾，而且特區政府也根據香港疫情和全球疫情變化情況與香港的實際情況，統籌疫情防控和經濟社會發展，因時因勢調整和優化香港的疫情防控措施。「特區政府做的這些調整無可厚非，也不需要去過度解讀。」他說。

推動大灣區國際創科中心建設

黃柳權於記者會上還談到中央高度支持香港、澳門融入國家發展大局，特別是參與高質量建設粵港澳大灣區。

他說，粵港澳大灣區建設是新時代推動形成我國全面開放新格局的新舉措，也是推動「一國兩制」事業發展的新實踐。中央提出建設大灣區的重要目的之一，就是要進一步支持香港、澳門融入國家發展大局，增進香港、澳門同胞福祉，保持香港、澳門的長期繁榮穩定。

黃柳權說，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》已經實施三年，在中央和粵港澳三地共同努力下，大灣區建設取得明顯成效：一批重大合作平台建設正加速推進；國際創科中心建設正穩步推進；港澳與內地互聯互通補短板取得新突破。大灣區世界級機場群、港口群、新型基礎設施體系加快構建，廣深港高鐵、港珠澳大橋建成通車，「軌道上的大灣區」建設持續推進，灣區主要城市間基本實現1小時通達。同時，便利港澳居民在內地發展的政策措施亦持續完善。